

国务院印发《“十四五”市场监管现代化规划》

新华社北京1月27日电 国务院日前印发《“十四五”市场监管现代化规划》(以下简称《规划》),对推进我国市场监管现代化作出全面部署。

《规划》指出,“十四五”时期要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神,立足新发展阶段,完整、准确、全面贯彻新发展理念,构建新发展格局,坚持统筹发展和安全、效率和公平、活力和秩序、国内和国际,围绕“大市场、大质量、大监管”一体推进市场监管体系完善和效能提升,推进市场监管现代化,着力营造市场化法治化国际化营商环境。

境、激发市场活力,强化公平竞争政策基础地位、维护市场秩序,坚守安全底线、增强人民群众获得感幸福感安全感,完善质量政策和技术体系、全面提升质量水平,维护和优化高效、有序、统一、安全的超大规模市场,切实推动高质量发展,为全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步提供有力支撑。

《规划》明确了“十四五”时期市场监管现代化的基本原则,要坚持以人民为中心,坚持改革创新、提升效能,坚持有效市场、有为政府,坚持依法行政、公正监管,坚持系统观念、统筹施策。《规划》提出营商环境持续优化、市

场运行更加规范、市场循环充分畅通、消费安全保障有力、质量水平显著提升、监管效能全面提高等目标。

《规划》提出六项重点任务。一是持续优化营商环境,充分激发市场主体活力;二是加强市场秩序综合治理,营造公平竞争市场环境;三是维护和完善国内统一市场,促进市场循环充分畅通;四是完善质量政策和技术体系,服务高质量发展;五是坚守安全底线,强化消费者权益保护;六是构建现代化市场监管体系,全面提高市场监管效能。

《规划》从五方面完善保障措施,包括强化组织领导、落实职责分工、鼓

励探索创新、加强评估考核、引导社会参与。《规划》要求,加强党对市场监管工作的全面领导,建立统一领导、部门协同、上下联动的工作体系,为市场监管工作创造良好的政策环境、体制环境和法治环境。各地区、各有关部门要研究制定配套政策和具体实施方案,明确工作重点,细化工作举措,推动规划有效落实。各地区要鼓励基层大胆探索,创新工作思路和方法,不断丰富完善有关政策措施;要将规划实施情况纳入政府综合评价和绩效考核,加强督查考核,强化评估结果运用,确保规划落地见效。

2021年我国实物商品网上零售额首次破10万亿元

新华社北京1月27日电 (记者于佳欣 王雨萧) 2021年,全国网上零售额达13.1万亿元,其中,实物商品网上零售额首次突破10万亿元,达10.8万亿元。

商务部新闻发言人高峰在商务部当日召开的例行新闻发布会上作出上述表示。他介绍,2021年,实物商品网上零售额占社会消费品零售总额的比重为24.5%,对社会消费品零售总额增长的贡献率为23.6%。网络零售

市场保持稳步增长,成为稳增长、保就业、促消费的重要力量。

高峰说,根据商务大数据监测情况,2021年我国网络零售市场呈现几大特点——

消费升级趋势明显。健康、绿色、高品质商品越来越受消费者青睐。数据显示,家居智能设备销售额同比增长90.5%;智能腕表、智能眼镜等智能穿戴用品销售额同比分别增长36.3%、26.8%。户外用品销售额同比

增长30.8%,其中帐篷、滑雪装备、冲浪潜水产品销售额同比增长57.0%、55.2%、39.2%。有机蔬菜销售额同比增长127.6%。不少体现中华优秀传统文化的非遗特色产品成为新的潮流商品,销售额同比增长39%。

服务电商创新发展势头强劲。高峰介绍,在线餐饮整体增速加快,销售额同比增长30.1%,增速比上年提高27.9个百分点。在线文娱市场快速恢复,在线文娱场次数同比增长1.2倍。

农村电商有效助力乡村振兴。2021年全国农村网络零售额2.05万亿元,同比增长11.3%。全国农产品网络零售额4221亿元,同比增长2.8%。

跨境电商平稳较快发展。海关数据显示,跨境电商进出口额达1.98万亿元,同比增长15%;其中出口1.44万亿元,同比增长24.5%。跨境电商综合试验区带动作用明显,有力推动跨境电商平稳较快发展。

国家移民管理局去年累计查验出入境人员1.28亿人次

据新华社北京1月27日电 (记者任沁沁)国家移民管理局27日在京发布2021年移民管理工作主要数据,全年累计查验出入境交通运输工具1409.4万架(列、艘、辆)次,其中货运飞机22.8万架次,同比增长22.8%;货运列车7.2万列次,同比上升3.6%。全年累计查验出入境人员1.28亿人次,同比下降2.8%;其中内地居民出入境7423.4万人次,同比上升6.6%;港澳台居民出入境4897.3万人次,同比上升4.4%。

国家移民管理局新闻发言人、政策法规司司长陈杰表示,2021年,国家移民管理机构一体推进维护正常出入境秩序、防范境外疫情输入、服务促进高水平开放高质量发展各项工作,保障中外交流交往安全有序。

去年全国劳动保障监察机构化解欠薪近80亿元

据新华社北京1月27日电 (记者姜琳)记者27日从人力资源和社会保障部获悉,2021年,全国各级劳动保障监察机构共查处各类劳动保障违法案件10.6万件,其中查处工资类违法案件6.3万件,共为85.3万名劳动者追发工资等待遇79.9亿元。

工资,事关劳动者个人权益,关系着一个家庭的生计。一年多来,一系列切实维护农民工劳动报酬权益、推动解决拖欠农民工工资问题的法规密集出台,在完善根治欠薪制度体系、加强重点领域监察执法方面迈出了一大步。

银河系首次发现一颗具有超强磁场的新天体

据新华社上海1月27日电 (记者张建松)深邃浩瀚的星空,充满了太多科学奥秘,人类探索的脚步从未停歇。通过分析平方公里阵列(SKA)低频先导望远镜的巡天观测数据,中外天文学家首次在银河系发现一颗具有超强磁场的新天体,距离太阳系约4200光年。

27日,国际权威期刊《自然》(Nature)杂志在线发表了这项研究成果。

平方公里阵列(SKA)是由全球十多个国家合资建造、世界最大的综合孔径射电望远镜。

千里搬迁后的首个春节他们准备这样过



图为1月25日,在兰州新区舟曲避险搬迁安置点,搬迁群众展示领取的春联。虎年春节将至,甘肃省兰州市舟曲县避险搬迁群众将迎来搬迁后的首个春节。从大山深处来到兰州新区,避险搬迁让他们摆脱了连年受灾的苦恼,在新家开启幸福新生活。

甘肃省甘南藏族自治州舟曲县是滑坡、泥石流、崩塌等地质灾害高发区,2021年甘肃省启动舟曲县地质灾害避险搬迁工程,将灾害多发区的群众,搬迁到千里之外的兰州新区。截至目前,已有3000多名舟曲县避险搬迁群众在兰州新区安居乐业。

新华社记者 范培珅 摄

持续稳定恢复 去年全国规模以上工业企业利润增长34.3%

新华社北京1月27日电 (记者魏玉坤)多重风险挑战下,中国工业经济持续稳定恢复,企业利润实现较快增长。国家统计局27日发布数据显示,2021年,全国规模以上工业企业实现利润总额87092.1亿元,比上年增长34.3%,比2019年增长39.8%,两年平均增长18.2%。

统计数据显示,近八成行业利润实现增长。2021年,在41个工业大类行业中,有32个行业利润较上年增长,占78.0%,行业增长面较上年扩大14.6个百分点。

装备及消费品制造业利润均较快增长。2021年,中下游的装备制造业、消费品制造业利润较上年分别增长16.3%、24.6%。随着消费需求

持续恢复,七成以上消费品行业利润较上年增长。

值得注意的是,高技术制造业引领作用较为突出。2021年,高技术制造业利润较上年增长48.4%,两年平均增长31.4%,占规模以上工业企业利润的比重较2020年、2019年分别提高2.1和4.2个百分点,展现较强发展活力。

分季度看,2021年一、二、三、四季度利润同比分别增长137.3%、36.0%、14.3%、12.3%。国家统计局工业司高级统计师朱虹分析,受高基数等因素影响,同比增速前高后低,但与2019年相比,各季度利润两年平均分别增长22.6%、19.4%、15.1%、16.5%,均保持较高

增速,企业效益向好形势进一步巩固。

“2021年工业企业利润实现较快增长,效益水平稳步提升。但也要看到,11月、12月利润增速明显回落,下游行业尤其是小微企业经营压力仍然较大,亏损企业数仍然较多,亏损额同比增长较快,工业企业效益状况持续改善存在压力,2022年工业经济持续稳定发展仍面临诸多挑战。”朱虹说。

朱虹表示,下阶段,要着力提升制造业核心竞争力,做实做强做优实体经济,落实好减税降费、保供稳价等政策,大力帮助企业纾困解难,更大激发市场主体活力,促进工业经济平稳运行提质增效。

不松劲不停步 重整行装再出发

(上接第一版)清醒认识并深刻把握习近平总书记关于全面从严治党的新论断新部署新要求,坚决扛起管党治党的政治责任。要时刻对标对表习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署,胸怀“国之大者”,聚焦重点任务,建立政治台账,跟进、精准、全程监督,强化督办、对账、销账,以监督保障执行、促进完善发展。

重整行装再出发,要明确目标任务。

哪个领域腐败易发多发,利剑就高悬在哪里,哪个方面腐败和作风问

题突出,刀刃就指向哪里。当前,省委把助力优化营商环境作为服务保障振兴发展的“一号工程”,围绕营商环境开展监督攻坚行动,完善机制、深化整治,紧盯政府诚信、权力运用、中介组织、幕后交易、干部状态开展监督,深挖破坏营商环境背后的腐败、作风和失职失责问题,以纪检监察的“硬约束”提升营商环境的“软实力”。同时,今年我省明确做好结构调整“三篇大文章”等多项重点工作,作为纪检监察部门就要把正风肃纪反腐政策措施与

规范化、法治化、正规化建设,严格用权监督约束,全面提升监督执纪水平。政贵有恒,治须有常。全面从严治党一刻不松劲,纪检监察工作一直不停步,正风肃纪反腐永远在路上,要以抓铁有痕、踏石留印的坚韧和执着,自觉扛起“两个维护”根本政治责任,持续净化政治生态、清除滋生腐败土壤,持续强化政治监督、保持反腐败政治定力,持续严明纪律警饬作风,推动解决群众急难愁盼问题,为辽宁全面振兴全方位振兴取得新突破保驾护航。

春运十天累计发送旅客约2.6亿人次

新华社北京1月27日电 (记者叶昊鸣)交通运输部新闻发言人刘鹏飞27日表示,截至1月26日(春运第十天),全国春运旅客发送量约2.6亿人次,较2021年同期增长约46%。

刘鹏飞是在交通运输部当日举行的例行新闻发布会上作出上述表述的。

具体来看,春运十天以来,铁路客运量5412万人次,公路客运量1.96亿人次,水路客运量388万人次,民航客运量872万人次。

刘鹏飞表示,预计1月27日至30日将进入春运节前高峰时段,客流量峰值预计出现在30日左右;节后出行需求相对集中,预计节后将在2月5日至8日,16日至17日迎来高峰。

交通运输部将会同有关部门密切跟踪、及时分析研判客流变化,积极指导各地切实做好疫情防控、安全生产、服务保障等工作,确保春运平稳有序。

天津市河北区重点区域开展全员核酸检测



1月27日,在天津市河北区光复道街道某社区核酸采样点,社区工作人员在录入采样信息。当日8时起,天津市河北区在望海楼街道、江都路街道、光复道街道、鸿顺里街道等重点区域内开展全员核酸检测。

新华社记者 孙凡越 摄

我国登记在册个体工商户迈上1亿户台阶实现历史性突破

据新华社北京1月27日电 (记者赵文君) 我国登记在册个体工商户迈上1亿户台阶,实现历史性突破。截至2021年底,全国登记在册个体工商户已达1.03亿户,占市场主体总量的2/3。其中,九成集中在服务业,主要以批发零售、住宿餐饮和居民服务等业态为主。

的增速。

“2021年个体工商户新设退出比为100:50,与近几年数据基本持平,并未出现大规模市场退出潮。根据调查显示,个体工商户平均从业人数为2.68人,以此推算,全国个体工商户解决了我国2.76亿人的就业。”市场监管总局副局长蒲淳在新闻发布会上表示。

这是记者27日从国新办新闻发布会上获悉的。尽管受到近两年来疫情影响,但个体工商户总体发展平稳。市场监管总局统计显示,2021年全国新设个体工商户1970.1万户,同比增长17.2%,超过了从2012年到2021年平均11.8%的

增速。

市场监管总局统计显示,截至2021年底,全国登记在册的市场主体达到1.54亿户,同比增长11.1%。在优胜劣汰机制作用下,我国市场主体总体质量得到提升,2021年企业活跃度基本保持在70%左右。

冬日戈壁采气忙



1月26日,在中国石油天然气集团公司青海油田公司采气一厂,工人拧紧装置阀门。

涩北气田地处柴达木盆地东部的戈壁,是“涩—宁—兰”管道的气源地和“西气东输”管道的主要接替气源之一,平均海拔2780米。该气田承担着青海、甘肃、西藏、宁夏四个省区多个城市的供气任务。随着极寒天气到来,为保证民生用气,中国石油天然气集团公司青海油田公司采气一厂的工人们加强安全管理,24小时不停歇保障供气安全。

新华社记者 张 龙 摄

省政协举行 党史学习教育总结会议

(上接第一版)党史学习教育开展扎实有序、务实高效。政协委员干部和广大委员受到了深刻的政治教育、思想淬炼、精神洗礼,信仰信念更加坚定,宗旨意识更加牢固,履职热情更加饱满,工作作风更加扎实,达到了学党史、悟思想、办实事、开新局的目的。

周波强调,党史学习教育是一项长期任务,要高标准建章立制,不断巩固拓展党史学习教育成果。要持之以恒强化理论武装,用党的创新理论最新成果武装头脑、指导实践、推动工作。要持之以恒提高政治能力,坚定捍卫“两个确立”,坚决做到“两个维护”。要持之以恒践行人民至上,

围绕解决人民群众急难愁盼问题献计出力,助推增进民生福祉。要持之以恒深度协商议政,认真组织实施年度重点协商和重点视察计划,在建言资政和凝聚共识上双向发力。要持之以恒推进全面从严治党,更加坚定推进自我革命,进一步改进工作作风。要自觉把党史学习教育成果转化为了履行职责、担当使命,埋头苦干、勇毅前行,为辽宁全面振兴全方位振兴贡献政协力量。

省政协副主席陈向群主持会议。省政协副主席范继英、许波、高科出席会议。